

El Antiguo Testamento

Contenido

1. DIOS HIZO EL CIELO Y LA TIERRA.

2. LOS HOMBRES DESOBEDECEN A DIOS Y HACEN LA DIVISION EN EL MUNDO.

3. DIOS LIBERA A SU PUEBLO Y LE DA UNA LEY Y UNA TIERRA

4. DIOS PROMETE UN REINO ETERNO

5. LOS PROFETAS HABLAN EN NOMBRE DE DIOS.

6. DIOS CASTIGA A SU PUEBLO.

7. LOS POBRES DE YAHVÉ ESPERAN AL SALVADOR

DIOS HIZO EL CIELO Y LA TIERRA.

¿POR QUÉ ESTE LIBRO SE LLAMA GÉNESIS?

Porque ofrece la respuesta a las grandes interrogantes que se presentan a los hombres de todos los tiempos.

GÉNESIS: quiere decir origen.

Los primeros 11 capítulos se refieren a la humanidad en general.

Del capítulo 12 en adelante se habla del origen del Pueblo de Israel.

1. – Existe en solo Dios (Gén 1;1)
2. – Dios hizo todas las cosas (Gén 1,1)
3. – Dios hizo todas las cosas mediante el poder de su palabra (Gén 1;3)
4. – Todo lo que hizo Dios era bueno (Gén 1; 31)
5. – Entre todo lo que hizo Dios, el ser humano es el más importante. (Gén 1; 26)
6. – El ser humano es el más importante porque tiene algo (alma–espíritu–inteligencia etc.) que viene directamente de Dios y que no poseen los animales, ni las plantas ni las cosas (Gén 2,7)
7. – Siendo el ser humano superior a cualquier otro ser, no tiene que tenerle miedo a los animales a las plantas o a las cosas. Estos no tiene ningún poder sobre el hombre. Por ésta razón es malo creer en las brujerías. (Gén 2,7)
8. – El sexo es algo bueno porque viene de Dios (Gén 2,27)
9. – La procreación es buena, porque responde a un plan de Dios (Gén 1,28)

10. – Esta se realiza en el matrimonio, que es bueno porque viene de Dios. (Gén.2,18).
11. – El matrimonio consiste, en la unión para siempre de un solo hombre con una sola mujer(Gén.2,24)
12. – El hombre y la mujer tienen la misma dignidad, por que tienen el mismo origen (Gén.1,27;2,23).
13. – El trabajo hace al hombre colaborador de Dios en la obra de la creación. No es consecuencia del pecado (Gén.1,28:someter la tierra; Gén.2,15:cultivar la tierra).
14. – Es voluntad de Dios que, después de seis días de trabajo, haya uno de descanso (Gén.2,1–3).
15. – Los primeros hombres estaban contentos y felices en la tierra que Dios les había concedido (Gén.2,6–15).
16. – En ellos había un equilibrio. No había pasiones (Gén.2,25).

LOS HOMBRES DESOBEDECEN A DIOS Y HACEN LA DIVISIÓN EN EL MUNDO.

Si todo lo que hizo Dios era bueno ¿por qué entonces en el mundo hay odios, envidias, y un sin fin de cosas malas?

La Biblia nos da la respuesta: NOSOTROS TENEMOS LA CULPA DE TODAS LAS COSAS MALAS QUE HAY EN EL MUNDO.

¿Por qué tenemos la culpa?

Porque desde el principio nos hemos rebelado a Dios. Gén 3.

El demonio engañó a los primeros hombres, y nos sigue engañando a nosotros. Desobedecieron a Dios creyendo que iban a ser iguales a Dios. Gén 3,5.

Una vez que desobedecieron a Dios, se quedaron tristes y llenos de vergüenza. Gén 3,

¿Dios abandonó a los hombres?

Dios nunca abandona a los que pecan.

DIOS PROMETIO UN SALVADOR Gén 3;15 su propio hijo.

¿Y que siguió haciendo el hombre?

Por envidia Caín mató a Abel. Gén 4,1–16.

Lámec mata a quien le hace una herida y amenaza con ser vengado setenta y siete veces (Gén. 4, 23–24).

DIOS decidió destruir toda la humanidad mediante el diluvio.

Solo una familia se salvó, la de Noé (Gen. 7).

Con ella Dios empezó de nuevo la humanidad.

Los hombres otra vez se alejaron de Dios y quisieron construir una TORRE ALTA.

DIOS confundió las lenguas y tuvieron que separarse (Gen.11,1–9).

ABRAHAM, nuestro padre en la FE.

FE Y OBEDIENCIA.

Abraham vivía en Ur de los Caldeos, alrededor de 1800 A.C.

DIOS le habló y le pidió que saliera de su tierra y que fuera a donde El le indicara.

Le prometió hacerlo padre de un gran pueblo (Gén 12, 1–3).

¿Qué hizo Abraham?

Tuvo FE EN DIOS Y OBEDECIO, marchándose con su esposa Sara y su sobrino Lot. Cuando llegó a Canaán, Dios le habló otra vez y le dijo "esta tierra se la daré a tu descendencia" (Gén. 12,7).

ISAAC, el hijo de la promesa.

¿Cómo sería posible para Abraham ser padre de un gran pueblo si su esposa Sara no podía tener hijos y ya era anciana?

Abraham volvió a tener fe y creyó en Dios.

Sacrificio de ISAAC.

DIOS puso a prueba el amor de Abraham hacia El para ver si era igual que el amor que tenían los cananeos para con sus dioses (acostumbraban sacrificar seres humanos)

Dios le ordenó sacrificar a su hijo Isaac.

Abraham con gran sufrimiento, obedeció, cuando ya está para matar a su hijo, DIOS le habló diciéndole que no lo hiciera, que le bastaba con conocer su obediencia.

¿Qué enseñanza nos deja Abraham?

El pecado es la desobediencia a DIOS; la fe es la obediencia a DIOS.

Adán y Eva empezaron el camino del pecado (Gén. 3), Abraham inicia el camino de la salvación.

DIOS LIBERA A SU PUEBLO Y LE DA UNA LEY Y UNA TIERRA

1.–LOS PATRIARCAS.–

Abraham tuvo un hijo que se llamaba Isaac. Isaac tuvo dos hijos: Esáu y Jacob. (Gén 25,21–34) Cambió el nombre por Israel (Gén 32,29) Israel tuvo doce hijos, que dieron origen a doce grandes familias o tribus del Pueblo de Dios.

Esta edad se llama la Edad de los PATRIARCAS o de los PADRES DEL PUEBLO DE DIOS.

2.–ESCLAVITUD EN EGIPTO (Ex. 1).–

Por el hambre que hubo en la tierra de CANAAN, ISRAEL con sus doce hijos se fue a vivir a Egipto Gén 37-50

Trabajaron como esclavos y se ordenó que hicieran morir a todos los niños recién nacidos, echándolos al río.

3.-DIOS SE ACUERDA DE LA PROMESA ECHA A ABRAHAM (Ex. 2).

Miró Dios con bondad a los hijos de Israel, y los atendió (Ex. 2,23-25)

4.-DIOS LLAMA A MOISES (Ex.3)

Moisés era un hombre perteneciente al pueblo de Israel. Dios lo salvó de las aguas del río, y cuando era ya grande, le ordenó que hablara con el Faraón de Egipto para que dejara libre al pueblo de Israel.

El Faraón y el pueblo recibió diversos castigos. Ex. 5

El último castigo fue la muerte de todos los primogénitos de los egipcios, desde el hijo del faraón hasta el más humilde habitante.

Se salvaron sólo los hijos del pueblo de Israel, sus casas estaban señaladas con la sangre del cordero, según lo había mandado Yahvé. Ex 12, 3-14.

5.-DIOS LIBERA A SU PUEBLO.-

El faraón dejó libre al Pueblo de Dios.

Moisés lo guió hacia la tierra de Sinaí:

"YAVE IVA DELANTE DE ELLOS SEÑALÁNDOLES EL CAMINO DE DIA IBA EN UNA NUBE, DE NOCHE EN UNA COLUMNA DE FUEGO". Ex.13,21.

Dios abrió las aguas del mar rojo para que pasaran los Hijos de Israel;

6.-DIOS HACE UN COMPROMISO CON SU PUEBLO. Ex 19,20.

En el Monte Sinaí, Dios hace un compromiso o Alianza con su pueblo.

Dios se compromete a ser como un padre para su pueblo, el pueblo se compromete a ser como un hijo para Dios: lo respetará y obedecerá sus Mandamientos. Ex 20,1-17.

Esto sucedió alrededor del año 1250 A.C.

Después de unos cuarenta años de vivir en el desierto, el Pueblo de Israel conquistó la tierra de Canaán, que fue repartida entre las tribus de Israel.

DIOS PROMETE UN REINO ETERNO

1.- LOS JUECES.

Durante unos doscientos años, el Pueblo de Israel fue gobernado por los ancianos, que conocían la ley del Señor.

2.- SAUL,PRIMER REY DE ISRAEL.

Dios le dio al pueblo a Saúl como rey para que lo gobernara. 1 Sam. 8.

Tenía que ser como el representante de Dios. Saúl se portó mal, no dando a respetar la ley de Dios. Entonces Dios lo rechazó y señaló como rey a DAVID, un pastor de BELEN. 1 Sam,31. 2 Sam,1.

3.-DAVID PECADOR Y SANTO. 2 Sam. 11 y 12.

David era muy valiente. Luchó en contra de los enemigos y los venció hasta poner en paz a todo el reino. También el se olvidó de Dios y para quedarse con la mujer de Urías, hizo matar al mismo Urías, cometiendo así dos pecados graves. Mandó Dios al profeta Natán, David se dio cuenta del mal que hizo y pidió perdón a Dios. A partir de entonces observó la Ley del Señor alabando a Dios.

4.-DIOS PROMETE UN REINO ETERNO. 2 Sam. 7, 16.

La promesa más grande que hizo Dios a David, fue que gobernaría su pueblo un descendiente suyo para siempre El descendiente de David sería JESUS, y su pueblo seríamos nosotros, EL NUEVO PUEBLO DE DIOS, ES DECIR LA IGLESIA DE CRISTO.

5.- SALOMON CONSTRUYO EL TEMPLO.- 2 Cron. 6, 14-42.

Cuando murió David, su hijo SALOMON tomó su lugar. SALOMON construyó un templo a Dios según indicaciones que le había dado el mismo DIOS.

6.- DIVISION DEL REINO.-

Después de la muerte de SALOMON, el Pueblo de Israel se dividió en dos: SAMARIA CAPITAL DEL REINO DEL NORTE. JERUSALEM CAPITAL DEL REINO DEL SUR

LOS PROFETAS HABLAN EN NOMBRE DE DIOS

1.- EL PUEBLO DE ISRAEL ES INFIEL AL COMPROMISO HECHO CON DIOS.

NO OBSERVA LOS MANDAMIENTOS DE LA LEY DE DIOS.

Envía a los profetas.

2.-TRES COSAS PIDEN LOS PROFETAS.

SER JUSTOS, MISERICORDIOSOS Y OBEDIENTES A LA VOLUNTAD DE DIOS.

3.- AMOS, EL PROFETA DE LA JUSTICIA SOCIAL.-

Am. 2,6-7

4.-OSEAS EL PROFETA DEL AMOR.-

Os 4, 1-11; 11,1-6; 14, 2-9.

5.- ISAIAS EL PROFETA DE LA SANTIDAD DE DIOS Y DEL MESIAS.

Is.1,11-20; 6,1-2; 53, 3-12; 58, 1-10.

6.-JEREMIAS EL PROFETA DE LA FUERZA DE LA PALABRA DE DIOS.

Jer. 1, 4-10; 7, 3-10; 15, 10-21; 20, 7-13.

DIOS CASTIGA A SU PUEBLO

1.-EL PUEBLO DE DIOS NO ESCUCHA A LOS PROFETAS.

El Pueblo sigue pecando.

2.-EL CASTIGO.-

El templo fue destruido.

El reino del norte fue conquistado por Asiría el año 722 a.C.

El reino del sur fue conquistado por Babilonia el año 586 A.C.

Desde entonces el reino del norte desapareció para siempre.

Surge Samaria con costumbres paganas y judías y los judíos los desprecian, porque no eran verdaderos israelitas.

3.-EL PUEBLO SE ARREPIENTE.-

Ez.3;, 16-21.

Ez.9; 34-36.

Dan.9; 4b-19.

Lamentaciones.

Al estar lejos de su tierra muchos pierden su fe en Dios y empiezan a adorar a los ídolos.

Otros se arrepienten y piden perdón a Dios.

4.- FIELES AL COMPROMISO O ALIANZA.-

Ez. 2; 2-8

Ne. 8; 1-12

Ne. 9; 6-37

Luego les dieron permiso de regresar a su tierra, los que permanecieron fieles a Dios regresaron a su tierra, pertenecían en su mayoría a la tribu de Judá desde entonces empezaron a llamarse Judíos.

Restauraron el templo y la ciudad de Jerusalén. Renovaron la alianza hecha a Dios.

5.-NACE EL JUDAISMO.-

Al regresar a Jerusalén no renace el reino del Sur, éste se quedó como provincia, bajo el gobernador de un país

extranjero.

ENTONCES NACE UNA NUEVA FORMA DE ORGANIZACION RELIGIOSA: EL JUDAISMO.
LOS SACERDOTES SE DEDICABAN AL CULTO INSTRUIAN AL PUEBLO Y BENDECIAN LA
COMUNIDAD

LOS ESCRIBAS SE DEDICABAN A PROFUNDIZAR LA LEY DE DIOS, INTERPRETÁNDOLA.
LOS SABIOS OBSERVABAN LA REALIDAD Y TRATABAN DE APLICAR LA LEY A LAS
SITUACIONES CONCRETAS Prov. 24. Ecl. 3.

Se llegó a la exageración, en lugar de fijarse en lo más importante, se hizo hincapié en las interpretaciones, los detalles y el culto exterior

LOS POBRES DE YAHVÉ ESPERAN AL SALVADOR

1.-NACIONALISMO JUDIO.-

Pueblo de Israel. Esperan al Mesías

Tratan de observar la Ley de Dios

Confían en la promesa de Dios, para liberarlos.

Piensan que el enviado de Dios será un hombre fuerte que luchará para dar la libertad completa al

2.-LOS POBRES DE YAHVÉ.- Sof. 2; 1-3, Sof. 3; 11-12.

Los pobres de Yahvé piensan lo contrario, ellos recuerdan las palabras del profeta Isaías: "PREPARAD UN CAMINO A YAVE EN EL DESIERTO" Is. 40; 3

Los pobres de Yahvé siempre han existido en el Pueblo de Dios. Después del regreso de Babilonia, éste grupo se hace más fuerte. "DEJARE SUBSISTIR DENTRO DE TI A UN PUEBLO HUMILDE Y POBRE, QUE BUSCARA REFUGIO SOLO EN DIOS". Sof. 3, 12.

3.-CONFIANZA EN DIOS.- Sal 91.

El pobre de Yahvé pone su confianza en Dios.

4.-POBREZA MATERIAL Y SUFRIMIENTO.-

La pobreza material y el sufrimiento ayudan a entregarse a Dios.

5.-LOS MACABEOS.- 1 Mac 2; 2. y 2 Mac 7.

Del año 170 al 130 antes de Cristo hubo una guerra entre los judíos (dirigidos por los hermanos macabeos) y los sirios. Estos querían que los judíos aceptaran las costumbres paganas. Entonces el pueblo se levantó en armas, hasta conseguir la independencia política con la ayuda de los romanos. El año 65 antes de Cristo, los Romanos conquistaron Jerusalén y pusieron como rey a Herodes el Grande que no era judío.